

УДК 94 (571.5)

А.В. Винобер, Е.В. Винобер

Фонд поддержки развития биосферного хозяйства и аграрного сектора
«Сибирский земельный конгресс», Иркутск, Россия

С ОЁКОМ СВЯЗАННЫЕ СУДЬБЫ. ОЧЕРК ЧЕТВЕРТЫЙ. ПЕТР МИХАЙЛОВИЧ НИКИФОРОВ

Очерк посвящен жизни и деятельности уроженца села Оек Иркутского района Петра Михайловича Никифорова (1882-1974) – революционера и советского государственного деятеля, дом которого в 1920-е годы был перенесен в деревню Жердовка Иркутского района. В 2023 году дому присвоен статус памятника объекта культурного наследия регионального значения.

Ключевые слова: Петр Михайлович Никифоров, революционер, село Оек, деревня Жердовка, объект культурного наследия.

В конце 2023 года в ходе интернет поиска по истории деревни Жердовки и села Оек мы открыли для себя небольшой, но весьма интересный фрагмент истории, связанной с именем Петра Михайловича Никифорова (1882-1974 гг.) (рис.1) – революционера, советского государственного деятеля, члена ленинской партии с 1904 года, участника двух революций, бывшего каторжника знаменитого Александровского централа, а затем – премьер-министра Дальневосточной Республики (буферного государства, созданного по инициативе В.И. Ленина в 1920 году), автора книг-воспоминаний о революции и гражданской войне, персонального пенсионера.



Рис. 1. Портрет П.М. Никифорова.
Источник фото [8]

Вот что сообщает о своей малой родине сам П.М. в своей автобиографичной книге «Муравьи революции»:

«В далекой Сибири, на историческом пути политической ссылки — Якутском тракте, стояло большое село Оек. Посередине села белела каменная церковь, а недалеко от нее приютилась старенькая, покосившаяся сельская школа. Напротив школы на крепких воротах — большая вывеска, написанная золотыми буквами: «Склад вина и спирта». Арендатором этого склада был Потап Ильич Прушак, юркий с толстеньким животом и заплывшими глазками человек, в коротеньком пиджачке, весь пропитанный вниманием и ласковостью. В верхнем и нижнем конце села имелись два кабака, где оекские мужики проводили свободное время: других мест, где можно было бы развлечься, в деревнях в то время не было. В этом селе я родился и провел свое детство.

Оек был первым привалом партий каторжан и ссыльных, которых отправляли из Александровского централа и из иркутской тюрьмы в якутскую ссылку. Узнав, что к селу приближается партия арестантов, мы, ребяташки, выбегали за околицу, за нами выходили матери и бабушки. Когда партия подходила к селу и останавливалась на отдых, женщины оделяли арестантов шаньгами и калачами. Это была замечательная традиция жителей нашего села.

В семи километрах от Оека находилась почтовая станция Жердовка. Там стояло большое двухэтажное здание, обнесенное высокой деревянной стеной. Это был этапный пункт, где проходившие в «Якутку» партии останавливались на дневку. Конвою также полагался отдых, и его на этапе заменял сельский караул. В одном из таких караулов участвовал и я со своим отцом» [8].

Семья была большая. Отец вскоре отвёз Петра в Иркутск, и он стал сначала мальчиком на побегушках, потом работал по 12 часов на лесозаводе. Однажды, утомлённый, заснул на рабочем месте, а тут авария — сгорели подшипники. Пришлось искать новое место [4].

В 1901 году в Иркутске пригласили однажды Петра товарищи на занятия политкружка. На третьем или четвертом занятии ему поручили разбрасывать прокламации на предприятиях города и у себя на водочном заводе. Ему хотелось устроить забастовку на заводе, добиться сокращения рабочего дня и повышения заработной платы [7].

В январе 1904 года началась Русско-японская война, П.М. Никифорова провозжали в Петроград на военную службу в морской флот. Дали ему явку в Петербурге. В ноябре 1904 года началась его служба в гвардейском экипаже, а потом на царской яхте «Полярная звезда». П.М. и другие члены РСДРП превратили ее в очаг революции.

В 1909 году дали явку в Иркутск. Здесь он устроился на электростанцию, и включился в активную деятельность по восстановлению подпольной партийной организации [7].

«Из Иркутска, закончив дела с явкой, я отправился в село Оек повидать своих родителей. Потемневшая избушка совсем покосилась. Разволновались родители-старика. Бедно и голодно доживали они свои дни... Пробыл только сутки в родном Оеке», - сообщает П.М. в своей автобиографичной книге «Муравьи революции» [8].

В подглаве вышеупомянутой книги «Работа в Иркутске. Арест. Тюрма. Этап» П.М. пишет (1909-1910 гг.): «... Среди солдат возникла мысль издавать нелегальную солдатскую газету. Но где достать шрифт и все необходимое? Решили попробовать достать деньги путем экспроприации. План был таков: я вместе с двумя солдатами должен был пробраться в почтовое отделение, когда в нем будут сосредоточены значительные суммы и забрать их. Однако нас постигла неудача: мы опоздали на несколько минут, а в то время деньги были вывезены. Мы взяли лишь оружие и несколько паспортных книжек» [8].

Ранее в апрельском номере 2023 года журнала «Сибирь: прошлое-настоящее-будущее» [2] мы писали об ограблении почтово-телеграфного

отделения в Жердовке в мае 1910 года, подробно описанного в местной периодике того времени [3, 5].

Сопоставив эти факты, мы установили, что это ограбление было организовано и совершено Петром Михайловичем Никифоровым вместе с сообщниками. Ограбление почтово-телеграфного отделения в Жердовке было выбрано не случайно. П.М. очень хорошо знал эти места (село Оек и деревню Жердовка и их окрестности).

В 1910 году за это ограбление (и другие подобные акты) П.М. был арестован и приговорен к смертной казни, которую заменили длительным сроком каторги. Освобожден он был Февральской революцией 1917 года.

Как сложилась его дальнейшая судьба? Вот лаконичные строки из исторической энциклопедии: «После Февральской революции П.М. Никифоров – заместитель председателя Владивостокского совета, член Дальневосточного краевого бюро РСДРП(б). В 1918-20 гг. – в белогвардейских тюрьмах. В 1920-22 гг. – председатель совета Министров ДВР. В 1925-27 гг. – полпред СССР в Монголии, затем – на ответственной работе в Совнаркоме СССР. В годы войны – на партийной работе. Награждён орденами Ленина, Октябрьской революции, Знаком Почёта и медалями» [4]

П.М. Никифоров автор нескольких книг: «В годы большевистского подполья» (Москва, 1952), «Муравьи революции» (Москва, 1958), «Записки премьера ДВР» (Москва, 1963 и 1974 гг.), «Октябрь в Приморье» (Владивосток, 1968).

Отдельные историки считают П.М. «отцом НЭПа»: якобы идею новой экономической политики В.И. Ленин начал продвигать после встречи с П.М. Никифоровым в Москве, где подробно спрашивал его об опыте новой экономической политики в Дальневосточной Республике [9].

О революционной деятельности П.М. Никифорова рассказывают экспозиции музеев Москвы, Санкт-Петербурга, Кронштадта, Севастополя, Владивостока. Долгие годы в селе Хомутово существовал школьный

краеведческий музей, который возглавлял замечательный педагог, краевед и энтузиаст Семён Нефедьев [4].

Умер и похоронен Петр Михайлович Никифоров в 1974 году в Москве.

На этом можно завершить краткий обзор исторических сведений о П.М. Никифорове.

Далее мы приводим некоторые сведения, которые мы обнаружили при проведении своих краеведческих исследований.

В апреле 2023 года приказом Службы по охране объектов культурного наследия Иркутской Области №76-176-спр [10] «Дом, в котором родился и жил Никифоров П.М. (д. Жердовка, ул. Тракторная, 56)» включен в единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов РФ в качестве объекта культурного наследия регионального значения (памятника) с наименованием «Дом, в котором родился и жил Никифоров П.М. - революционер, советский государственный деятель», кон. XIX в.



Рис. 2. Северный и западный фасады. Вид с западной стороны. Июнь 2022 г. Источник фото [1]



Рис. 3. Северный фасад. Вид с западной стороны. Июнь 2022 г.
Источник фото [1]

В акте государственной историко-культурной экспертизы [1], на основании которого был оформлен вышеупомянутый приказ, сообщается: «Дом, где проживал П.М. Никифоров, в 20-е годы перенесен из Оёка в Жердовку, принадлежал родственникам Никифорова. Что касается функционального использования исследуемого дома, то он был жилой.

Охранное обязательство на объект не выдавалось. В «Списке вновь выявленных недвижимых объектов, представляющих историческую, научную, художественную или иную ценность. Иркутского района 1999 г.» указано, что материал, из которого выполнен дом – дерево. Состояние постройки было удовлетворительное (перестроен). Здание использовалось как жилое. Пользователи – Никифоровы.

Согласно выписке из Единого государственного реестра недвижимости об основных характеристиках и зарегистрированных правах на объект недвижимости от 29.04.2022 г. исследуемое здание представляет собой жилой дом общей площадью 69,9 кв. м. Указана дата завершения

строительства – 1999 г. Собственником является Швецов Владимир Петрович.

Дом (рис.2, 3) представляет собой образец деревянного усадебного жилого дома конца XIX века с объемно-планировочным решением, характерным для пригородных сел Иркутска. Архитектурно-художественная ценность состоит в нарядном, традиционном для Иркутской области, декоре с элементами объемной рельефной резьбы барочного стиля в наличниках в сочетании с прорезным рисунком подзора.

Перенесенное в 1920-е гг. в Жердовку здание поставлено по линии застройки исторической улицы и на сегодняшний день является элементом градостроительной структуры населенного пункта» [1].

Подводя итог нашему исследованию о жизни и деятельности революционера и советского государственного деятеля Петра Михайловича Никифорова, мы хотим обратить внимание на некоторые вопросы, которые требуют дальнейшего изучения.

1. Петр Михайлович прожил долгую, насыщенную и можно сказать яркую событиями жизнь. Как удалось ему пережить чистки и репрессии сталинского режима? Ведь почти все соратники В.И. Ленина, революционеры были подвергнуты репрессиям.

2. Зачем семья Никифоровых переносит дом из села Оек в деревню Жердовка в 1920-е годы? По каким соображениям: экономическим или житейским? Как пишет сам П.М. в своей автобиографической книге «Муравьи революции»: «...Потемневшая избушка совсем покосилась... Бедно и голодно доживали старики свои дни...». 1920-е годы время непростое, сложное в хозяйственном отношении. Перенос дома (почти на 10 километров) требовал финансовых средств, которых у его родителей явно не было. Значит, он сам (или его сестры) участвовали в этой операции.

Как мы видим из акта государственной экспертизы объекта культурного наследия, в настоящее время – это жилой дом. Выглядит вполне

добротным (рис.2,3) (конечно, нельзя исключать, что он подвергался капитальному ремонту).

3. Упоминание старожилами Жердовки в 2005 году корреспонденту С. Михеевой о Никифоровском доме и его семье обросло преданиями и требует отдельного исследования: «Дочь Ситниковой Земфира Орестовна помнит деревенского мужика Никифорова, запоротого атаманом так, что скрючило на всю жизнь. Она девчонкой была. Школа располагалась во второй половине Никифоровского дома. И после школы Никифоров рассказывал нам истории и показывал свою спину со страшным шрамом – два пальца шириной. Но подробности историй, слышанных в детстве, канули в Лету. Только про Никифорова помнят. Да про то, как семью этого Никифорова спустили в подвал их собственного дома в старой Жердовке (деревня делится трактом на старую и новую). Сверху на крышку подвала накатали тяжелую бочку. Но семейство смогло выбраться. После этого Никифоров и был покалечен атаманом. Жаль, что историю этой семьи рассказать теперь некому. Последняя жердовская Никифорова — старушка Мила — не так давно умерла» [6].

ЛИТЕРАТУРА

1. Акт № 22/324 от 27.11.2022 г. государственной историко-культурной экспертизы выявленного объекта культурного наследия «Дом, в котором родился и жил Никифоров П.М. - революционер, советский государственный деятель», кон. XIX в., 1882-1894 гг., 1909 г., расположенного по адресу: Иркутская область, Иркутский район, Жердовка д. Трактовая ул., 56. (бывш. Жердовка д., северо-западная окраина, второй дом справа), в целях обоснования целесообразности его включения в Единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации. Для служебного пользования службы по охране объектов культурного наследия Иркутской области. Режим доступа: https://irkobl.ru/sites/oknio/IKE/Obosnovanie_vklycheniya_ob/2022/Akt%20Zherdovka.%20Traktovaya.%2056.pdf. Текст : электронный
2. Винобер А.В. [Очерки по истории деревни Жердовка Иркутского района. Очерк четвертый](#) / А.В. Винобер, Е.В. Винобер // Сибирь: прошлое – настоящее – будущее. 2023. №1(7). С. 34-40.
3. Грабежи, кражи // Восточная зоря. 1910. 116 (23 мая).

4. Зоркин В. П.М. Никифоров: от каторжника до премьер-министра // Приангарье. 2015. №49-50, 51. Режим доступа: <http://kprf-irk.ru/region/605-pm-nikiforov-ot-katorzhnika-do-premer-ministra.html> (Дата обращения 20.10.2023)
5. Корреспонденции // Восточная заря. 1910. 118 (27 мая).
6. Михеева С. Пещеры атамана Кочкина скоро исчезнут. 24.12.2005 [Электронный ресурс] // babr24.com : сайт. Режим доступа: <https://babr24.com/?IDE=26768> (Дата обращения 15.08.2023).
7. Нефедьев С.Е. Премьер-министр ДВР // Восточно-Сибирская правда. 1974. 7 нояб. С. 4.
8. Никифоров П.М. Муравьи революции. - М.: Госполитиздат, 1958. — 180 с.
9. Попов Н.В. Отец НЭПа // Научная газета «Развитие». 2001. №3 (9519) (январь). С. 8.
10. Приказ 76-176-спр от 18 апреля 2023 года Службы по охране объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации выявленного объекта культурного наследия выявленного объекта «Дом, в котором родился и жил Никифоров П.М. - революционер, советский государственный деятель», кон. XIX в., 1882-1894 гг., 1909 г., расположенного по адресу: Иркутская область, Иркутский район, Жердовка д. Трактовая ул., 56. (бывш. Жердовка д., северо-западная окраина, второй дом справа) в качестве объекта культурного наследия регионального значения (памятника) с наименованием «Дом, в котором родился и жил Никифоров П.М. - революционер, советский государственный деятель», конец XIX века, 1920-е гг. 1882-1894 гг., 1882-1974 гг., расположенный по адресу: Иркутская область, Муниципальный район Иркутский, деревня Жердовка, ул. Трактовая, 56 // Газета Областная. 2023. Режим доступа: <https://www.ogirk.ru/pravo/wp-content/uploads/2023/05/76-176-%D1%81%D0%BF%D1%80-%D0%9E%D0%9A%D0%9D%D0%98%D0%9E.pdf>. Текст : электронный.

A.V Vinober, E.V. Vinober

«Siberia Land Congress» Biosphere and Agriculture Economies Support and Development Fund, Irkutsk, Russia

THERE ARE FATES CONNECTED WITH OEK. THE FOURTH ESSAY. PYOTR MIKHAILOVICH NIKIFOROV

The essay is devoted to the life and work of Pyotr Mikhailovich Nikiforov (1882-1974), a native of the village of Oek in the Irkutsk region, a revolutionary and Soviet statesman, whose house was moved to the village of Zherdovka in the Irkutsk region in the 1920s. In 2023, the house was awarded the status of a monument of cultural heritage of regional significance.

Keywords: Pyotr Mikhailovich Nikiforov, revolutionary, Oek village, Zherdovka village, cultural heritage site

Поступила в редакцию 25 марта 2024